沈阳市老年人照顾服务项目实施方案政策解读（2018/07/24）
时间：2018-07-24 来源： 文字大小：大  中  小
 
一、出台文件的背景及依据
为贯彻落实《国务院办公厅关于制定和实施老年人照顾服务项目的意见》（国办发〔2017〕52号）及《辽宁省人民政府办公厅关于制定和实施辽宁省老年人照顾服务项目的实施意见》（辽政办发〔2018〕3号）精神，积极应对人口老龄化，构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境，提升我市老年人的获得感和幸福感，经市政府同意，制定了《沈阳市老年人照顾服务项目实施方案》（以下简称《实施方案》）。
二、关于《实施方案》的框架结构
《实施方案》共4200字，由总体要求、重点任务、组织领导共三部分组成。
第一部分，总体要求。《实施方案》深入贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照“党委领导、政府主导、社会参与、全民行动”的老龄工作方针，全面落实党中央、国务院关于老年人照顾服务工作的决策部署，大力弘扬尊老敬老助老的社会风尚，建立健全以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的多层次照顾服务养老体系，侧重高龄、失能、贫困、伤残、空巢、计划生育特殊家庭等困难老年人的特殊需要，让老年人共享改革发展成果，推动实现老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐。
第二部分，重点任务。这部分是《实施方案》的主体，共二十一条。内容涵盖了“老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐”的各个方面，既全面具体，又有很强的针对性、实效性和可操作性，为全面做好我市老年人照顾服务工作提供了政策支撑。
在制度安排方面：完善针对老年人的补贴、保障、供养、扶助等制度；明确政府支持建设老年人日间照料站、区域性居家养老服务中心、农村互助幸福院等政策；细化医养结合相关政策。
在医疗服务方面：基层医疗卫生机构每年要为辖区内65周岁及以上老年人免费体检并建立健康档案；对低保对象、特困人员及城乡低保边缘户家庭中的老年人参加城乡居民基本医疗保险，由政府给予相应资助。
在落户方面：解决异地父母落户问题；对符合条件人员，全面实现省内异地就医直接结算。
在法律援助方面：贫困老年人可依据规定缓交、减交、免交诉讼费及申请法律援助；老年人同一年度内2次及以上申请法律援助的免于再次提交经济困难证明。
在居住出行方面：加快无障碍设施建设和改造，适时在具备条件的老旧小区中加装电梯；落实老年人乘车优惠政策，鼓励交通行业为老年人配备无障碍设施，并主动为老年人侯乘提供服务；鼓励与老年人日常生活密切相关的部门建立老年人“绿色通道”，优先为老年人办理业务。
在丰富精神文化生活方面：深入开展“敬老月”活动，坚持走访慰问，组织开展志愿服务；把老年教育纳入教育发展规划，建设老年教育网络学习平台；加强全民健身中心开放力度，开展老年人体育健身展示大会等活动。
第三部分，保障措施。这部分是《实施方案》的服务保障，分别阐述了加强组织领导、健全保障机制、营造浓厚氛围、强化督促检查四项保障措施。
三、《实施方案》突出特点
一是任务更具体。为全面贯彻落实国家及省在老年人照顾服务项目方面的安排部署，我市对省实施意见内容进行任务细化，使每一项惠及老年人的政策任务都能落到实处。例如第（五）项任务中，将省实施意见中提到为老志愿活动细化为“共产党员社区奉献日”、“在职党员进社区”义务服务周、“巾帼爱心”志愿活动、“青春志愿关爱老年人”等内容，使我市的《实施方案》更具可操作性。
二是责任更明晰。作为与老年人切身利益密切相关的政策文件，《实施方案》更注重相关任务的落细落实，为此责任主体的确定更加明晰。例如第（十）项任务将沈阳铁路局及桃仙国际机场股份有限公司列为责任单位，使老年人出行时的相关照顾服务落实有了明确的责任主体。
三是亮点更突出。我市《实施方案》在对接省实施意见的基础上，对相关服务项目标准进行了提升，不仅更接地气，而且着眼于满足全市老年人日益增长的对美好生活的向往，力争为全市老年人提供更高品质的生活服务。例如，第（三）条中，老年人可自愿随子女迁移户口，不受年龄限制；第（二十一）条是我市在国家及省相关意见以外的创新内容，将建立老年人“绿色通道”写入照顾服务政策中，推动了相关窗口单位更加自觉的为老年人提供高效便捷优质的服务。
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